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EZ A7 UTOLSO KBTET

Egy Kotettel ismet bel jebb jJutottunk a Commodore 16
rejtelmeibe. Tarmészateseﬁ messze vagvunk még a céltél
4 ' 4 13 7 !
- mar ha eagvetertunk abban, hogy celunk a gep
megizmeréae. Hadd oszlassunk el eqy talén felmeruld
téuhitet: ennek a harmadikK Kotetnek a uégén Sem lesz
beldlink taﬁérsegéd 3 BRASIC nvelwv egyetemi tanszeKen .

- o i

Arra azonban alighanem jo ez a Konwvwy, hogy a
/ 5 .

K1u£ncs15égunkat folkeltse és ébren tartsa. A

szdmitdgep pedig majd eludgzi a t8bbit.




1 . etz "ASC ES CHR#¥, A KET IKERTESTVER

g4ta, hogvy a Commodore 16-aon 3 sZilheknek
Kadszamuk wvan. Azonban nemcsak ezeknekK, hanem az Osszes
s ém.je;;ﬂuk. jelnek i=.

Az A betd kKddszdma B5, a3z & jelé 38 a teljes
1 is+*&t a ﬁﬁﬁyu uégéﬁ taldliuk meg.

Fhiagy & telefonnidl, itt i= Kétfdle "tudakozd"
Kédezdrmot ismeri az ember ., de a KarakKkterre
vaéﬂczi, skKor a Kovetkezdt Kell beadpelnie:

2

o]
-
L]
-
e
i

?OCHRE MDD

ahol z M helvére a Kddszdmot Kell bkefrrni. Tehit:

w

? CHR®{ 191>

N

mire = RETURMre a2 gdp a % KarakKter Kiirdsdval uvdlaszol.

a 1 Kerdezlnk . tehdt 5

zEmira vagyunkK Kivancsizk, akKKor = CHRE® M2 helvett
1

az AsSCy "M") Kifejezédst Kell haszndlni. Ha be{riuk a
Guet

Hx= rediaq WwisszE

sMor = RETURM me:n“nmd—a utdn = adp = 5 -8s sz&dmot
iria Ki - ez a ¥ betd kddz=zdma. Uavanigy T7T5-at ir ki
skkKor 1=, ha 2zt mondiukK nekKi: 7 ASCO "KALAP")Y, mivel ez
ar utazf{tds czak a ztringek =128 Karakterdt vizsgdlijia.,
toudbt nem. Epp erre €pldl =gy jitékunkK, amelvet Kiczit
pedzdbb frunk le.

A CHR$ t3bldzat nemcsak a Karakterek Kddszam&t
tartalmazza, hanem a t6bbi billentvdfunkciddt is, tehit
3 2z imel megué1+ﬁztatazinqk. a curior—mozgatésnak a
sz amat . =tk. =ztb.



Erdekes Kiz Ké€pernvd-tizijidtékaot rendezhetink
ha az O0sszes CHR$S-funkcidt Ffelvonultatd proaramocsikdt
lefuttatjuK:

i COLORG, 6,2

28 FOR N=@ TO 235

38 PRIMNT M.CHE$C(M2,

48 FOR J=1 TO Z@:MEXT J
98 MEXT N

JéKora dsszevisszasdg is kKeletkezik olvkor. de néha
czabAlvos: tdbldzattd alakul:a-dolog: ;--:attdl. Fugafen,
hogy az illetd CHR#-nek €ppen mi a funkcidia.

Ha lefutott a  program, - listdztassuk Ki, és
utana irjuk bes: ‘

? CHRE®( 14>

és RETURN. _

Mi tértdnt? A Progr am betdi mind Kisbetfive
UéltoztaK, mintha egvittesen lenvyomtuk wvolna a C= &s a
SHIFT gombot. ﬂgy‘is vani: a CHR$ 14)-—nekK pontosan ez - &
feladata. Ha tehdt azt akarjuk, hogy egw Frogramunkban
a Képernvdfeliratok Kizbetlduvel jelenienek mea, valahouva
az elejére be Kell {rnunk: ? CHR®$( 14>, Ha pedig ismét
nagvbetlre akarunk vZltani, akKKor a CHR®{ 142> -t Kell
haszndlnunk a programban.

Mit Kell tennink ., ha Kddszamot Keresiink arra,
hogy a cursor szine biborra valtozzéK (€s nincs Keznél
a t4bl3zat =em)? Meg Kell Kerdezni a géptdl, mert neki
pontos leltdra wvan. frjuk be:

? ASCK " CTRL+3S ")

€s RETURM. A gép vXlasza:l1S6.

Ezutin gdpelilik be:! 7 CHR®H 156, ¢€s a READY
mir bibor szf{nnel jelenik meg a Ke€pernyén. Ha tehat egy
szoveget biborral akKarunk Kifratni,' akKKor eql djabb
lehetJEéQGnK van ¢ az eldzd az valt, haoay magiba a
stringbe irtuk be azt a Karaktert. amely a szinvdltist
elfidézte>. Birhol a programunkban haszndlhatjuk e
K3ddszdmokat, a szidmitdadr engedelimesen véarehatja ezt a
kKddolt utasitfst.
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El lehet jdtszani ezzel is: ha az ember a
- tdbldzatot jdél eltecszi szem eldl, aztin mindenfdle 2
ASC £s 7 CHR% kKddokat gépel be, €s megprdbdlja
Kitaldlni, hogy mi fog tort€nni, ha megnyomja B
RETURNT . .

Mi t8rténik p&ldful, ha azt irjuk be: 7
CHR#( 147> - €&s RETURN? Mindjdrt kKideril, mert a
Kf:iue*tk‘ezé’ pPraogramunknak ez az 81500 S5o0ra.

A REM ASC-CHRES®

1@ PRINT CHRE$(147)

28 COLORG. 2,7

28 FOR J=143 TO 13&

43 FRIMT CHR#(J)

90 FOR I=£35 TO 58

&8 PRIMT TRECEOICHRECI D,
73 NERT I

88 MEXT J

90 GOTO 30

Az ASC €= a CHR$ olyanok, mint .egymds tikérkdpei -
pontosan megfelelnek egymisnak . 2 ASC( CHR# 70))
eredm€nve 70, aminthogy 7 CHR®(ASCI "F")) eredménve F.
fz F €5 a 78 a =zdmitdadp =zdmdra szorosan deszetartozé
Ket adat. -

Nos, akkor ratdrhetlink az igért jatékra, amely
azt wizsgalja, hogy hany B betduvel kezdddd harombetds
szot ismeriUnk. (Ez eay nagyon egyszer& Kis program,
Kannyen beczaphatd: csak azt wvizsgdlja, hogy valdban
B-vel kKezddéddik-e az INPUTban Kapott 3=zd, s valdban
boar com betdibdl &11-e. Tehit ugyanazt a szdt toébbszdr is
elfogadja, €s dsszefliggdstelen betdcsoportokat is, ha
B-vel kKezdddnek. H3t persze, hiszen Kuldnben az
Ertelmezd Szdtdr B betds szdcikkét Kellett volna
Kijegvzetelnilnk €s betdpldlrnunk...)

18 PRINT CHR£(147)

28 PRIMT"HAMY HAROMBETUS, B-YEL KEZDODO"
23 PRIMT"ZZ0T ISMERSZ?" PRINT

24 PRIMT "HA MEM TUDSZ TOEBET, IRJ @-T1"
49 I=@ AR

28 TMPUT"MOS" ; SZ20%

50 IF RASCCSZ0%)=43 THEM 12A

7@ IF ASCOSZ0£54268 THEM 186

'



Ittt iz eavw C & o md dolog ismerds és uilégos, egay dolaog Uj
CEURan: 2 S0 -a= sarban 3 LEM. Ez nem &z ismert
Postnﬁuény, a textilipari alapanvaa, harnem megint C = ak
egy BASIC Kifejezés, = "length", zazaz "hosszls3g9" angol
zzd réviditédse. Ez a BASIC utasitds rmeagazzimolja &
ctringekben talflhatd Karaktereket, €s Kédrédzsre Ki is
fria. fme:

16 IMPUT A2

20 PRIMT LEMCRZ)

=z kd . Ez termézzetesen nem lehet

88 IF LEMCSZ0%37235 THEM 169

98 I=I+1:GOT0O 356

1@ PRIMT "EZ MEM JOT

118 GOTO 59

128 PEIMWT I,"SZ0T SORCOLTAL FEL."
128 EMD

£ 4 -

[="

mazimadlis

fioz=zzsz leg Képernydsor .
azaz alig 889 KarakKter - de R =1
strinagieink is c=zak ilven hosszdak
lehethnek , tahdt ez =Lt oKoz
nehdzzdaet.
“ fenti P Ogran terme—
zretezen dtirhatd Sgv . hoay ne 3,
harmennm mcind iUk 3 betd= szavagKat
veérdazran . €s e B betdvel Kez -
dodisnek a szzavak, hanem Q-val - ez
= gépﬁek Fre ooz ﬁehéziéget,
leaftiliebb a idtéKosnakK... A ne-
‘ hezzedget {gw tetszds szerint lehet
E;E%?;/IJJ modos itani. tehdt eadzzen 4id  Kis
\\\\\ +drsazidtds lehet beldle. sindl juk
iz mega - legvern ez a mai

ot
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= - fd = "OLVYASDO AZ ADATOKATI ™

MéRAny nappal Kordbban mir megpend{tettiik a vektorok €s
matr ixok témdjdt, most 1d=ssunk gy olvan programot,
ame 1w leltdrt csin&l eay osztilyban taldlhatd
ceruzakrél.

Az csztidly, ha mindenki a helyén al , olvan.,
mint egy m3trix: hiaram padsor , oct-bt paddal ,
mindeay iKkben KE&t-Két averek:

w®ow ¥ ow
W o w w
o W W W
* W ok W ®

14 2 . . /s . - z . .
Es tremelv ikhnek tobb cerudzaja 1s van, masokKnak meg &gy
sincs.

Haz a valdz=Zgos helvzetet felirjuk ., egy
tetszetds matrixot Kapunk , sorokba , oszlopoKba
rendezuve

O0SZLOFUOK
SORORK %) 1 = = =5 e
a = a a = a 2
1 = 1 a e 1 =
c a a 1 = (5] %)
3 8 1 1 a - a
= 2 3 1 1 1

MevezzUuk el a mitrixunkat f; : CERUZA. Ha dimenziondlni
akKarjuK , igy hatéruljum be: DOIM CERUZACEG ,S2., hizzen b
sorunk €s 6 oszlopunk wvan, €s az elsdnek 8 a =z Ama. .

Az itt kKdvetkezd program ezekbdl az adatokKbdél
az izmert mddon prdbdlja Kiszdmitani a ceruzdk szdmat.
MEz z 0K mea figvelmesern!



3 DIM CERUZACE,52
) 18 085Z=6
128 FOR Y=8 TD 3
138 FOR x=8 T0O 4
148 0582=055Z+CERIIZRCA, Y2
158 MEXT =«
1560 MEXT ¥
179 FRIMT 0852

Ez a program bsszeadja a mitrix elemeinek ertekdt, a
progaram véegén 2T ==z viltozd megmond)a, hogy az
osztidlvban dsczesen hiny ceruza wvan.

Ha tudia. De h&dt honnan iz tudnd: hiszen nem
mondtuk meg nekKi. Ha {gy lefuttatijuk, Kiir egy nulldt -
a maga részérdl ez minden, amit tud az Ugvrdl. RMulla

junk tdle téibbet.

rd 5 »
darab ceruzidrdl informaltuk, ne Kivin
AKi eldggd szem-
fliles, az édszrevehette.
hogy ennekK = programnak a
ew rd wi d
Kézepén egy idKara heza-

got hagvytunk a £EGr -
szamozisban: azért, hogy
elhelvezhesslUk oda az
adatﬁéoluasdsi Frogiram—
rezzt. Az adatokat eddig
mindiag egvesduel ado -
gattukK be a programozias
Kozber ., yagy aZ
INPUTokbans most meglidt-
JUuK . hogyan lehet egy

csoKorban beadni a gépneK

3z G=szes= adatot.
AdatokK angolul:

DATA ~ ezt nem nehdz
magvar anvanveludnex sem
megtanulni.

A proaramba EUlén =arban befrjuﬁ =) meg%eleig
adatoKat “a sor eleién rcsak ennvi 411: DATA?, €= a
szamitdadpet eay alkalmas utzzftfesal radb{rjuk, hoagy
olvassa be ezekaet. Az =zlKkalmas utaxsitidz ez: READ
(ejtsd: rid, magvarul: cluvass!

Az adatbeolw

3

= résszel &= = adatokKkKal
s e 4

egvutt 3 programunk vegs

(4]
Oy i =
mn

1 &3



1 EEM MATRIX-DATH

9 DIM CERUZAC4.,5

18 0S52=@

20 FOR Y=8 T 35

38 FOR #=@ TO 4

48 READ CERUZACK. Y

98 MEXT A

68 MEST ¥

A FOR #=0 TO 4

e FOR Y=@ TO 4

28 PREIMT TRECE) CERUZACK.Y),
1880 MEXT Y PRIMT CERUZACH, S
118 MEXT ¥

128 FOR Y=@8 TO 3

120 FOR X=8 TO 4

1468 058Z2=058Z+CERUZAC A, ¥
13538 MEAT ¥

168 MEXKT ¥

178 PRINT"RZ OSZTALYBAK"OSSZ"CERUZA YAM. "
28@ DATH 3,2,6.8,2.0,1.8.,1,1.,8.,8,1,1,3
218 DATA 2,2.2.8.1.6,1.8,32,1.2.4,8,09,1

Latnivald,. hogy +t8bkb FOR...MNEXT ciklus— dgyazddik
eavmidsba: az eldbbi, csonka programban Kettd. itt
haromzzor Kettd.

Az Gji ciklusok <(a @2@-astdl a 68-3s sorig)
beolvassdk a DATA sorok adatait, majd Ki is i{rjdk a
Képernydre Carrdl goindoskKod ik a rE8-11g EOr Kézdtti
Frogaramresz ). :

A READ utas {tds megkKereszi a programban a DATA

Kezdetd sarokKat, és sorban, ahagy jdnnek ,
" behelvettez {ti az adatokKat Y megfelald helvekKre.

(Vigyazni Kell a DATA sorok {rizdndl: az eaves adatoK
K&zé veszzdt Kell tenni, a =orok uvdgére wviszont nem
szabad! Eagay DATA-sor , mint b&rmely mis programsor a
Commodore 16-on, 80 Karakter hossz( lehet. )

A READ nem lehet meg DATA ndlkdl. Erre nézuve
bizmnygra mindernik i zzerzett s 2agi bizaonvos
tapasztalatot. El€g egy wigvdzatlan mozdulat, amikKor 2
CUrsor & Képerhy&h egy sorban 11 3 READY Uzenettel .
amelyet 3 gep adott. Ha ilyvenkor wdletleniil megnyomjuk
a RETURMt, = g€p egy eddiz meamagvardzhatatlannak t8nd
Uzenatet adott: OUT OF OATA ERROR. ChMagyarul "mincs
DATA" hiba.? De hit mifdle DATArSL wvan ETO T A

11



szamitdadp a READY =zdt igy drtelmezte: READ Y, wagyis
clvaszd be az Y-ra vonatkozd adatokat. Ilvet predig hnem
tal1dlt, ezdrt felelt hibalizenettel ...

Ez keésdbb i=s {gy le=z, ha wéletlenill Kevesehbb
oATA £11 rendelkezdsre, mint amennyit Keres & program.
UigyézzunK St amikor DATA-sorokKat fPunK, nehogy
adésai maradjunkK a aépnek.

A programban eavébkKént tobbsztr is szerepelhet
READ utasitds, &s ha ezekhez Kewds adat tartozik,
azokat Gsszegvdithetjlik egvetlen DATA sorba, csak az a
1€nyeg, hogy az adatokK zorrendidre wvigyazzunk.

Mo hEt, akkor olvassuk a DATAKat.

19 READ kK«
28 DATR 19
36 PRIMTKX

Itt iz Ugvelnink Kell a véltozdkra: a valéds, az egédsz
€z a szduveges elkllonitendd, Kuldnben SYNTAX ERRORt
Kapunk a géptdl.

Mindezek ismeretdben olvaszuk it még egvszer a
ceruzik nyiludntartdsdrdl szd14 programot, &€= jatsszunk
el azzal, hogy a2 DATA sorokKban Kicserdlijildk a sza&moKat ,
maid meaprdbfliuk eldre Kitaldlni, hogy a matrixban hal
foa jelentkezni az Gj Erték!
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- fd 5 FELTETELEK, FELTETELEK...

.te Y cexlad nem
n is lehet gvaKorolni

)]
i
I

HA holnap nem Kell Korin Kelni, E

akKar tdudt nézni, AKKOR 8 4ra utd
_ ¥4 ra 4 s

a szamitogepen.

Kecseatetd kilatdzs: rdaddsul olvan Fformdban,
hoay BASIC programban ic megfogalmazhatd. '
No persze, az IF...THEM szerkKkezet - de hat ott

egy feltdtelrdl volt szd. itt meg kKettd van!i

Sebaj: a3z ESnek angolul is van megfeleldje, €s
a BASICben is: az, hoagay AMD. & mondat, amelvet az elsd
bekezddzhen irtunk , igy frhatd fel magyar -BASIC
Gezvérnveluan:

IF holriap nem Kell Koridn Kelni,

AMND a csaldd nem akar t€udt ndzni,

THEN 8 dra wutdn iz lehet gyakorolni a
cramitdadpen.

Ez persze ebben a formiban még nem Ffoglalhatd
Frogararmba . viszont jal szamldlteti, haogy a BASIC
program egyszerre tdbbh feltdtelt iz Képes vizsgdalni. AZ
AMND Kifejezds azt Jelenti, hogy = program Csak akkor
ter £t a3z "igen" Lgra, ha mindkdt feltdtel teljesiil: ha
tehdt sem Kordn Kelni rem Kell holnap,'iem a csaldd nem
akar téuét n€zni. Az "igen® £g itt kKé€t "nem" szdt
tartalmazd feltételbdl £11, de ugvwe ez nem tédueszt meg
senkit?

Az AMDO azonban még mindila nem az utoclsd a
szimf{tdadpes feltdteles mdd =zavai Ko&zdl: ott wvan még

2z OF 1=, amelyw azt Jelentis VAGY {hnerm ige , hanem
K8t&szdE 1), Nagvis eld lehet irni a szidmitogepnek azt
iz, hogy elda, ha a Két - vagy t8bb - feltdtel kK&zil az

egy ik teljesdl!

' Eldezdr ndzzlK = magy ar nvelud pé
azért ez logikai Ffeladat, mi me g inkdbb =1
szakemberek vagwunk.



Ry IF holnap szombat lesz.
THEN OR holnap vasdarnap lesz,
Y THEN nem Kell Koridin Kelni.

Ha +tehit bdrmely ik feltétel
teljeslil a Kettd ké&zdl, aKKor
meghny {1iKk az "igen" dghoz wvezetd
Kapu - 3zZaz a THEM utdni
 1€pnek hatdlvba.

utasitdso

RUN,
\ IF esik az esd.
OR erds zzel +dj,
T THEM Fi&m megyink
Kirdandulni.
MelsyviK ittt az "igen" 59?
Az, ha elmegvlink Kirdndulni,
vagy az, ha rrern s Az "igen" =
mint tudiuk - mindig az az &dg,

amely ik a THEN utdn K8vetkezik.
tehst ebben a példiban a "nem"”
dgon megvinK Kirdndulni, €&s az
y - n % " - s 7 '3 =

igen agon nem. Ugwe vilagos”
AKKoy menjlnk tovabkb. Uavanis az ORt £ az ANDet Gssze
iz lehet Kapc=zolni..

IF holrnap szombat les
OR haolnap wasirnap le
AMND z csaldd rnem akarjis nézni a tdudt,
THEN este 8 utdn is lehet gyakKorolni.

=

2

d N

U}
b

r

Itt =z hédrom feltdtel k&zil kettfnek kKell
taeljecsiilnie: egvrdsz+ annak . hoavy holrnap szombat vagy
va=érhap legven, misrdzzt. hogy he akarjanak tévezni.

Ebben a pfldiban a vizsgdlat dgyvy folyik, hogy
eldszlr megnézzﬂ‘: milven nap lesz holnap . £z ha serm

szombat, sem vazdrnap nem lesz, akkaor a "rrerm" égra

Kanyarodunk; szaz eszte nyvolc utZn nem Komputerezink.

Ebbern az =zetben mindegy . hogy = czaldd ak e —e tdudt
rem

hezni, vaagy
J

: ) / .
Yigyvaznunk Kell perrseze, hogay a felteteleke t a
meafeleld sorrendben fogalmazzuk meg . et :anos
/ . .
vXlazztdzi lazhetdzda nvilik, s KiSnnven melldkvidganvra

futhatunk .

1 =%



IF 2 csaldd nem akKarja nézni a tdudt,
AMD holnap szombat lesz,
OR holnap vasdrnap lesz,
THEN este 8 utdn is lehet gvakorolni.

Ittt elsd pillantdsra semmi KllBnbszdg nincs, csak a
sorrend valtozott. Pedig ebben az esetbhan a csalédd
tédudnézdsi sz4ndékdt csak az elsd estdre wizsgdljuk, a
masodikra nem! fgy tdues Kdvetkeztetdsre Juthatunik ,
aminek az lesz a wvdge, hogy Kidobnak a téuvdkdsziiléx
eld1.

Ebben s péiddban a FE€lredrtédst Jday lehet
eloszlatni, hogy az egyltt wvizsgidlandd Feltételeret
zdrdjelbe foglaljuk: IF a cs=aldd nem aKarja nézni a
tévét, AND (holrnap szombat lesz, OR holnap vasdrnap
lezz), THEM sattbbi. Ilvenkor =z zZrdjel hatisdra a
vizegdlat Kiterjed a misik feltdtalre is.

Gondoljuk védgig ezt a pdlddt, &s utdna is
gondol juk végig ilven szempontbdi minden egyes
programunkban az IF... OR... AND... THEMN szerkKezeteket,
mart eldfordulhat, haogy ezen mifl iK egy FrogramuanikK
sikere wvagy Kudarca.

De =21dg ezexhdl a FBldh8zragadt pdiddkbdl
térjink ri a BRASIC nvelure, d&s nézzik “meg ottt
feltdteles mbdot.

LTI

IF Ad? AND =13 THEN GOTC 184

Ez & programsor csal akKkor Kildi a programot a 188 -as
sorra, ha A €&rtdke Kisebb 7-nédl., @ pedig i9-cel
eavenlid. Ha birmelyik faltdtel nem teljesiil, a program
a Kovetkezd zorra fut ri, nem a2 (B@-ra.

IF BB8H="K"” OR BOx="L" THEM ENDO

Itt a BA$ lehet K iz meg L is., a program mindkét
esetben befejezddik.

IF (A=153 AND BO%H="K")> OR BOs="L" THEN GOTO i@é&
ExKor a program Két esetben Hugr ik a 18989-as sorrat: ha 2
zir&jelben foolalt feitdtelek Egyﬁtt teljesllneKk ., Vagy

ha a zirdielen Kivili feltdtel teljesul. EKKor tehit
alda, ha Bes="L",
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IF A=18 AND (Basx="K" OR BO%="L")> THEN GOTO 1086

Itt egvrdszt A-rnak 13-cel Kell egyenlgheK lennie,
mizrdszt a zardjelben foglalt feltdtelek valamely ikednek
Kell teljesdilnie. Tehdt a program akkKor ugr ik a 168 -as
sorra, ha A=19 €= BAF="K" vagy ha A=13 £ BAFs="L",

No most, eldadddhat olwan eset iz, hogy csak
akKor akKarjuk s programoct a 188-as sorra ugratni, ha A
nem eavenld 19-cel . minden mis ezetben igen. Ez pelidaul
fay fogalmazhatd meg i

288 IF A=13 THEMN GOTO 228
21ia G0TO 1908
228 PRINT "A ERTEKE =", A

Ezt persze egygzergbben is megfrhatjuk:

208 IF A <> 13 THEN GOTO 1008
218 PRIMIE "A ERTEKE =".fA

A feltdtelekre wvonatkozd 1logikai Kifejez€sek sordba

tartozik mdg a MNOT (azaz: "mem") utasf{tds iz, amely
lényegében uayanazt jelenti, mint a beszdlt nyeluben.
IF NOT - ez annyit jelent: "ha nem igaz., hogv..." &=
utdna KbvetkKezhetnek a feltdtelek. A legegyszerﬁbb
példa: MNMOT (A=13) - ez ugvanaz, mintha azt mondandnk:
AC 219.

Uagvanaz - de mégsem eg§5zen, hiszen pér

KarakKterrel t8bbet kKellett gépelniink hozzd. Tehit ez a
NOT csak arra jd, hogs megnehezftse a dolgunkKat?
Korintsem.

IF NOT (A=B OR A<{B) THEN GOTC 1aa
Ez asetben csak akKKory ugrunkK a 18-es sorvra, ha A*B.
A Kovetkezd pdlddban mikor uarik a program

1668 -ra?

IF NOT (C<{A AMND D>A> THEN GOTO12A



=} . -4 = - MENJ A..., DE TERJ IS VISSZAl

G€pelildKk be az alidbbi programot!

¥ REM MIND ERTELMES?

19 COLOR4,16.3 COLORA, 16,5

28 PRIWT"m" 'REM CLERR/HOME, CTRL+1

36 AsClO="EN"

40 AEC2O="EZT"

38 A3 H="MOMIITAM"

B0 HE 4 ="MAR"

78 AFCSH="EGYSZER"

ol RECBI="TALAMN"

90 HEC7)="NEKED"

168 PRINT:PRINT" TUDOK 7 OLYAW SZ0T."
119 PRINT" AMELYEKEOL, HA MONDATOKAT"
1260 PRIMT" KESZITESZ., MINDEM MOMDATOL"
128 PRINT" ERTELMES LESZ."

14@ PREINT" HA MEM HISZED, JAREJ UTHNAR!"
158 PRINT:FRIMT

18 PRINT"IRD IDE A SZAMOKAT 1-TOL 7-IG"
178 PRIMT" TETSZOLEGES SORRENDBEN!"
128 PRIMT :PRIMT

196 FOR I=1 TO V:IMPUT ECI2 HEAT I

20 PRIMT ' PREIMT

218 FOR I=1 TO V

228 FPRIWNT" "AFCBCIY2,

238 MEAT I:FEIWT"."

248 GOTO 156

265 PRIMT :PEINT

Eboer = progaramban minden elem izmerds . az utolsd
veszzdig: leafdljebb a 22P-as sorban tdnhet egyw Kicsit
gyandcsnak e Kitejezés: AFBIIY»). Ez, ha nem iz teljesen
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idegen gqondolat, mégis szoKatlan lehet az elsd
pillantfsra. Gondoljuk tehdt uvégig.

Itt 2z A%F indexet <(a zirdjelben utdna Z114
sz&mot) egy mas ik veKtorelemmel hatdroztuk meg . Ez
teljesen szabdlyosz: a v&ltozdK indexédben (azaz ‘&
zdrdjelen bellil) birmilven Kifejezeés ZLllhat: az a
1€nyeg, hngy azr &vtédke eg€sz sz&fm leaven, €z ne essen
Kiviil a *tomblink hatfrain., A R(I) esetdhen ez = K&t
feltf+el telijesiil is.

Ha el idtszottunk a proarammal , &£s elarmul tunk

azon, hoawy milven hatdr+alanul Fuaalmas Y magy ar
szdrend (hiazean e7t 3 het sz4&t bsszesehn
1 %2 kB kA ¥ SHCw T ==L - Llawdpren laheat mZ s £s mis
sorrendhe rakni), s>44al ha mfr el1daoge ismerjlik a
PrOogr am i & e, {rjuk it a yRuctvarHudnrnant

A RFM MIMT ERTFIMEDT

19 COLOR4,2,7 'COLORG, 15,6

20 PRMT"TE" REM CLOCAR HNME, CTRL +3

30 A1 I="FN"

46 A2 I="EZT"

5@ A2 r="pONDTaM!

&0 A4 r="MAR"

70 AT )="EGYSZERY

90 A$(Ey="TALAN"

9@ RECTI="HEWED"

16 COSUE 166

118 GOSUR 238

120 PRINT:FOR I=1 TO 7

1268 PRIMNT" "A$CRCTY);

148 HEXT I:PRIMT"."

156 GOTO 116

1568 REM KIHLYARS

173 PRIMT PRINT IRIMT" TUDDK 7 CLY/aM 0207,
166 PRISTY  AMELVEKPOL, HA MOMDETORKAT!
198 PRIMT"Y  KESZITESZ, MIMDON MOMDOTOTH
288 PEINT" ERTILMCS LESZ."

216 PRIMT" HA MEM HILZED, JORJ UTRHA!
228 RETIUEM

2e@ REM VALASZTOTT SZamMenD

248 FRINT FRINT

25@ PRIHTYIND IDE N SZamMoyeT 1-ToL 7-I15G"
260 POINTY TOTSZOLESES SORDCTHTREM! Y
S7E FOR I=1 TO 7 IMPUT BOID HEXT I

280 RETURH

1 =



fA-zs €5 2z SB-e=  sorban a

& as7Tab, de S oK ar Magy aros an
aosubnak mondjfdk.> Ez., akércsak a G0TO., kK€t szdbdl 11+t
ossze, a GO ("meni®") L= a SURroutine £ Yl ~rytin® )
cszavakbdl. A8 rutin j91entéc51 csak raviden mondjuk =1,

Itt mf» wvan didonsga: 3
GOSUB. <Az anaal Kieitds

mart  iaazihkdl = avakorlatban derdl Wi olyan
proaramrdsz . amel +hhhesr8r ie sArr = Keril &

s P4
Froaramban, yaay esetlen czakdlv wEl+tnztatscokKal mas

P
n

g
+
+

Fabha+ A =svithirygtin annek 2z 5

pragramba
wfltnrata, azmely £GOSUE utzsz f+gez=l hivhaté meg .
5 haaw =z usnén =ay RETURM <(ejtsd:
Erj vizsval) ytagitzs 11 - ez nem
tduesztendd Heeove = P':T!"_"i b .1'.1]'—:7'*‘?"'}-'({"-‘61!

R GOSUB
et ) | IV//
laidrarnikarcan

hazanl i+t 2 GOT0 - 4{
——
oz, egyw léhyeges ‘g

r'd .
Lenveaqes tulaidons

Kiulénbedaogel: =
a Id ”
szubrutin veagaen =

B ogr A futies
ott folv+atddik,
shonnan = GCOsSUE

hatdsdra elug- //7

0 £ = Rl ol = 7

rott o 2d  |RETHRN] 1 ||GOsUB
Faranceaot £ @{

RETLIRM. Ha +ehit *

= 1898 -as sorban
ex f11: GOSUR
2OPAIPRINT A% 17,
akknr 3 proaram 3 //

'
1PR—-as szorra erve

!
\

Imooes 1 = o @Amny —
c2cra , né’ cebm it i
- A+ wmmA Al

R /
yiszrauar il e
Kidrja az A¥ 1)
v I rd >
s taewst | akZrmi \

leagaven iz :

]

alalmazzuk =

in

z
Hs ugvanabhban a proagaramhan tokbszor i
GOCUD ut=2zi+{z+, ez uvonztkozhat mindanny izzor ugyanarra
a2 szubhrutineca iz, mea KIldgnbozdkre iz? a RETURN mindig
oda forditja wvisszs a programot., =zhonnan leautdbb

elugrott.

1 =



A GOSUB hallatlanul jdl1 haszndlhatd a BASIC

programokban? tiszta csoda, hogy eddig meg tudtunk
lenni ne€lkidle. A Kovetkezd napon mdr olvan programot is
fogunk vizsgdlni, amely egy szubrutint tobbszor hasznal
fel. Egydttal pedig vdlaszt Kapunk egy régdta eseddkes

kdrddsre ic.

o b



T - o e ] g C 16, A HI-RES GRAFIKUS

Ak i l14tott matr programoezdt a munkahelyvén, az
meafigvelhette, hoay mindenfelé, amerre a szeme elldt,
aprdbb-nagyobb céduldkkal veszi K8rldl magdt, s ezekre a
c€duldkra drieki bizonvdra hasznhos., més oK sz&mi&r a
viszont anndl rejt€lyesebb sz8vegek, téblézatox, sZavak
vannak fel {frva.

Mostandig taldn sikeriUlt elkerdlnlink, hogy mi
is ilveneket csindljunk maaunknak , de enhek ezenhel
vdage. Minden elismerdstnkKk azé, akKi a Commodore 16
rajzolédzsi utaszitd=ait miﬁd fejbdl tudja, de neki is azt
Javascocljuk: Ké€szitsen t4dbl£zatot. mert eljdhet az idd,
amikor €pp eay izgalmas flgavény felrajzoldsakor nem
jut eszédbe a megfeleld utasitds, €=z mire Feldll,

meagkeresi & kKdanwyvet, majd abban az ide wvonatkozd
tidblazatot, mdr el is meay a Kedve az eadsztdl. Ne
Kockaztassunk. Masal juk it B tabldzatokat idl

dttekinthetd formiban, €s fligaezszik Ki olvanm helyen,
ahol a2 gép mellett Ulwe iz jdl1 l1atjuk. (Vonatkoz 1K ez
percze a tobbi tdblidzatra is...?>

Mindezt nem azé€rt bocsftottuk eldre, mintha a
C IE-nak valami megjeavezhetetlenil bonvolult
utas {tacai volninak grafikKkai rédszben. Mem, illetve

a
nemcsak errdl wan =zd: ernekK a szdmi{tégdpnek a grafikai
utasitdzsrkdszlete cakKkal "bardtz4gcsabb ", ‘mint a
Commodore B4-€& - cesak eppen zokK van beldllkK...

Eddig iz rajzolaattunk mir a Képernydre -
robotot, babafejet, ezt—-azt, de csak a gép KarakKkter —
Kdezletébern taldlhatd grafikus jeleket haszndltuk. Most
ennel =zoKkal finomabb dolgck Ki¥uvetkeznek.

Tudjuk: a Kpernydn 25 s=orban., 40 oszlapban
sorakKozhatnak a Jelek, KarakKterek. Eay Karakter , ezt

talin m€a nem eml {tettlK, 8%8 Kdppontbdl £11 - ezen a
miniatur sakkKtidbl dn all1itottdk dcsze a gep

kKornztruktdrei a betdkdezletet €2 a arafikus jeleket.

pi B
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akterhely, kKivetkezls-

afela 1. haay dsszTesen L& e Kar
Ké€ppen oo Crer Képpont 411 rendelkezdslinki e =
Képernyéh, hogy rajzoljunk a segfitsdalkikel.

Yagjuni bele a Kézepebe. Gepel jui b e az itt

kovetkerd proaramot:
3g CIRCLE 1.1906,10a6,506

R&vid proaram, =zent igaz, &3 ha lefuttatjuk, Fierm is

+8rténik =emmi. Egv kKis idd utin READYt mond a2 adp. €£=
y :

Kesz .

r'd

Most irjuk ele ezt a sort:
168 GRAPHICI

Futtaszsuk le {av iz! EkKor a Képernvd Ores lesz, £s
val ahol s bal cldalon &gy czdp , szabZlvos K&
rajzolddik Ki, €s mikor Fée" attdl Kerduye s emmi S &
mozdul. Sem a RUMSSTOF, =sem a tébbi billentyd rnem
vwdltoziat semmit a Kepernvéin.

Hoayw tovdabDb tudiunk pFrogramoeznil ., riem Kell
KikKapcsolni a adpet: nyomiukK meg az Fl1 gombot., aztan a
B-t, s wegll a RETURNt!

A Kepernvdrdl eitdnik a kKdrink.€s mindenfele

Gsszevissza Karakterexet latunk = amiket Elra al1dhb
talalomra nyvomkKodtunk ., Az utolizd o Dar medig att
1dtjuk ezt a szdoveget: GRAPHICS.

Itt -az ideje. hogy Ve gre he sdt€toen

tapogatdzzunk. Tudnunk Kell, mit csindltunk eddig, mert
bizonvos eredménvt, =gy szepe megraizolt Kort mar 1=
+el tudunkK mutatni.

Tehit: ahhoz, hogvy a C iB-on FfFinom feibontaszu

arafikidt tudjunk Késziteni. masik ., araxfikai dzemmddbda
Kell 1dprunk . Erre wvald a GRAPHIC parancs, ame 1w
onmagabarn me g nen ervenyes , utana valamilven

szdmjegvnek Kell 3llnis.

Frogramunkban az 1-es szamjegwset haszni&l tuk ,
amely = +irnom felbhontd=v Cangaolul hiagh rezclution,
rovwiditve: hi-recz? arafiKai Uzemmsdba Kapcsol ., &= 27
ea€sz Képernyd teriiletét lefoglalija agrafika céljara.

A GRAPHIC 2 ldzemmdd ugwancsakx finom felbontdsh
rajzra ad lehetdze€get, de a képernvd alzd &t zarit
megtartia Karakter —dzemmodban ottt proaraml istidt

et



Kérhet'nk, d) csorokat irhatunk a proegaramunkiosa tehat
gy hasznidlhatjuk, mint mostandic az eydsz Kepernyot.

A GRAPHIC 3 s GRAFHIC 4 (a muliticolor, azZaz
cokszind) lUzemmdddal ebhbern a Konvuvben nem FfoglalkKozunk
- €pp elég lesz megmutogatni a Ffelszinet a hi-res
grafikdnak. Elmélyvedni euvkben sem tudunk - a géppei
kKettesben Ggyis mindenki vegigprovaigatjia a iatezd s
nem 18tez& lehetdsedgeket.

Az utolsd (vagy. ha ugy tetszik., az elsd)
GRAFPHIC parancs . a GRAFHIC & visszakKapcsol 2
hagvomanyos , KarakKkteres uzemmodba , tehdt az egesz
Ké€pernyd ismét programozasra hasznidlhatd, mint eddig.

AKKar 1&8ssuk, mi a helyvzet azzal a Ketzoros
programmal , amelvet az eldbb bepdtviagtink.

Azt mér tudjux, hoay a GRAPHIC 1 nélkuoal nem
ldthatjuxk mea a Kort, amelvet rajzolunk. Azt is
Kitaldlhattuk md&r, hogy a CIRCLE =z4 kKdbrt jelent.

Ez mind igaz. Ue mi az a3 =s=okK £za&m ott a CIRCLE
utan?

Az elzsd =zamot, az l1-est javiisuK Ki B-ra., es
futtassuk le isemé€t a programot! Azt fogjuk latni, hogy
a kbrt szeép egvenletes tempoban laracirazza vaiami A
Képernyordl. Ez a valami a @ zzdmjegy. Ha a CIRLLE utdn
1-es sz3mjegy 4&l1, akKKor a g9ép a hattértdl el1iitd
szinnel rajzol, ha viszaont ® 411 ott »~ akKor az utasitds
altal meghatirozott képpontokat = hattdr zzineue +esti
vissza - tehat "radirocz”.

Ezt Kénnyd medgjeuvesni. @zt sem nehezebd, hooy

3 . R 4 's .
az i—~e= Vagy 4] utan allo ot camilegy 2 Kar

In

Kbzdppontjat jeldli Ki - az elsd uvicszintes, a masodik
flugadleges irdnyban. A Keépernyd bal Ffelsc sarkdnak
Koordinatdi a..a (nulladik oszlup ., fulladix sor ) .
enneél fogva mi & Korunk Kézéppqnt;&t a v, oszlog 194 .
soraban Jjeloltlik Ki.

Az utolsd szam pedig CakKi kKicsat gondolkodikK,
ar Kitalalhatta> & KGr sugara, Kepponthan
(zzaknveluen: pixelben? szdmolva.

Fddig tehit meguvolndnk - de ez tivolsdil S em
minden. El3drul juk pelddul, hogy a GRAPHIC parancsot nem
kell betdrdl betlre begdpelnink., mert az Fi billentyd

3

egy gombnvomazra Kifﬂja - ez programazds kozben nagy
Kﬁnhyebbség. Ugy anez vonatkoz iK a SCHNCLR utas {tdsra is
LoEz a "screen-clear” azaz KdpernvdédtaKkar {tdé angol
Kifejezdz rovidf{tdse). Ezt az F4 bilientvin talaljuk



meg ., ami a SHIFT €s az F1 aormb egyuttes megnyomését
jelenti. Ha ezt az utasitdst beillesztilk a Frogramutnk
elejére, akkor minden Ffuttatasnsl tizzta Képernvdre
rajzolunk, ellenkezd esetben az el1dz§ grafika ott marad
a Képernygn. Ne feledkezzunK meq errgl, a =} proaramat
irunk !

A KBr rajzoldsdval kKapcsolatos az & Kis
pragaram, amely aldbhb KovetKez ik . Itt kKulonbazd
Kadrsugarakat adhatunkK meg a gepnek: a Kepernvo Felsd
rézzén Kiraizolddik & Kor maga (ha rdfdrd>. alul pedia a
Kor terililete vZ1iK olwvashatdui. Ha a =z=zdkdzbillentvit
meanyomjiuk , Gjabb Kérsugarat adhatunk meg.

18 GEAPHICZ

28 SCMCLE

38 INPUT "SUGARE" ;M

4@ CIRCLEL, 194, 1606, 1

5@ PREIMT HMEH#m

64 GET A%$:'IF A" "THEM &8
‘9 GOTO 28

Ebben a programban adddik rerni tidonsag. A E8-a= Zor
mindjart két drdekessédaet is kKinal: az elsd a GET. Ez a
szd angolul mindenfélédt jelent, tdbbek Kézdtt azt is,
hogas meqakapni vagy megszerezni. B o v EpE ebben a
ielentésében szerepel.

A GET AF tehdt annyit +tesz: szerezd meg a2z
A¥-t. Rz AF pedig., mivel drtdke 2 proaramban nincs
meghatirozva, a billentylzetrdl ErKez ik . Enny iben
hasonl{t a mar jol ismert INPUThoz, de egvy Kllénbség
van Koztuk: a GET nem vdria meg. amia megnvomiuk a
RETURM billentth, hanem azonnal touébblépteti a
programct. Ebb8l kKovetkKez ik, hogy a GET utasitassal
ceak egyetlen Karakterre (billentvdre, CHR$-re ;, ahiogy
tetszik) utalhatunk. Ebbdl nem Kiuvetkez ik ugyvan, de ide
tartozik még eay fontos tudnivald: a GET zKKor zem Wwar .,
ha nem nyomunkK meg semmilyven billenty&t. Ahhoz . hogy
vwdrja mea a billentydnyvomdst, KUlon utasitist Kell adni
hekKi. Hogw ezt hogvan Kell, mar benne U Ak proaramunk
E60-as sordban:

60 GET AF:IF AX{ x" " THEM 606

N
&



A Két idézdjel K&zdtt
a sz46k8z azt jelenti,
hogy a program most

nem fogad el més
billentyﬁt, mint a
szdk&zt. <¢Amig erre

vadr, Kénnyen le lehet
d11{tani a RUNASTOP-
pal.? Ha nem szdkdzt

hvomunk , hanem = a
RUNAZSTAOPon Kivul -
barmi mdst, rd sem

hederit a gép.

Erre az eset-
re az IF...THEN szer-
Kezet azt az utas{tdst
adja a szamitodg€pnek,
hogy menjen a BBA-as
sorra. (Itt eldrul tunk
még egy egyvszer(sitdsi
lehetgséget'is= a THEN
utdn- a Commodore
BASICben elmaradhat a
GOTO.~ a gép f{ay is
meaérti az utasitast.)
A praogdram engedelmesen megy iz a E0-as - sor elejére -
vagyis oda,. ahol azt taldlja, hogy GET A%, satébbi. fgy
idr 2 B0-as sorban Kbrbe-kbrbe mindaddig, amig mea nem
nyomiuk a szdKdzbillentylt.

. NezzilkK tovdbb a CIRCLE utasitssait, mert meg
nincs uégﬁk. A rajzolési mod (@ yagsy 1>, a Hﬁzébpont
Koordindtfi €s a2 szugdr mellett adjunk meg a Kdrnek még
eqy adatot! Mai elsd pragramunK'ilyen volt:

12 GRAPHIC!
280 SCNCLR
38 CIRCLE1l 198,100 .58

£ . Vg e I 7’ s
Irjunk az 58 utan ves=zzavel elvalasztvua meg egy szamot,

teliecsen talilomra - mohndjuk azt, hogy 371
Ha lefuttatjuk a progaramot, aeqgy lapos
ellipszis= rajzaolodik Ki, amelvnek K8zeppontja €s

I . B ’” I 4 sinbe I'd
vizszintes tengelye€nek hossza azohos az eldzo Korevel ,

. de a fligadleges tengelve 37 pixel.

o 25



Ha tehdt a CIRCLE wutasitds utan egvy Gotodik
szamadatot is irunk, akkor egy ellipszist hatarozunk
meat az utolsd K€t szdm Kozll az egyikK a vizszintes, a
mas ik a ¥ﬁgggleges tengely hossza.

Ha most még K&t szdmot hozzé&irunk a 36-as
sorunkKhoz, akKkKor eay iv kKezdd ds végpontijidt hatdrozzuk
meg, tehat nem a teljes gorbe rajzolddik majd Ki, hanem
anhak csaK egy szakKasza.

Ezutdan még mindig elfogad egy adatot =z CIRCLE
utasitis: ennek hatasara a gép (hidba jelent a CIRCLE
Kort angolul) egy soKszbget rajzol Ki.

Nézzlik meg akkKor most mdr rendszerezve, hogy
milyen a CIRCLE utasitds feidpitdze!l

uTAsiTAsS HETASA
CIRCLE!l ,k6zp.0oszlop ,K82Zp .50 ,5Ugar Kor
CIRCLEl ,Kp.o,Kp.s ,sz&1 ,mag ellipszis
CIRCLEl,Kp.O ,Kp.5,sZz . m,Kezd ,vuég {u
CIRCLELl ,Kp.0,Kp.s,sz,m,, ,csztig elford.ellipszis
CEIRELE ]l .EpP .0 ,EP .iS ,8F oy ryo@bid sokszlg

Figvelem! VegviK é€szre, hogy ezekben az utasitdsokban,.
ha valamely ik adatnak nem adunkKk Kdldn szamertédket,
akkKor a helvét egy vesszdvel Kell jeldlnlink! (Az utolsed
példdban, a soksz&g esetében hidrom adat helwdn all
vyesszd i) _ . '

A "sz0g" a Keét utalsd pdldaban nem ugvanazt
jelenti: az elsdben az eliforditis azagéi, & masodikban
azt a czoget, amelvet a kKozéppontbdl a cokszbg kKét
szomezddos cslUcsdhoz hUzott sugdr egymassal bezdr.

Ez mdris egy olvan tabiazat, amelvet e€rdemes a
falra Kitenni ., hoagy ne Kelljen se bemagolini , ce
Keresgélni, ha szlikKsdg van ri.

SoK mas utasitds is van még: a leafontosabb
i

ezek Kozul a UORAW.

uTAas i TAsS HATASA
ORAW szin, oszlop, sor, pont
DRAW =zin, oszlop, s=or TO oszlop, sor egyenes
DRAW szin TO oszlop. sor vonal

a leautdbbi pontbdl



Hogyan ndkddik ez a DRAW?
| SZD jelenitfce "RHZRiI™, "rajzolni”. 15 & -
Felddul puntot  tudunkK reajzolni wvagy vonalat tudunk
hdzni a segitse€gevel.
ORALL ,®,0 eay pontot tesz le a Képernyd bal

felsl carkaba. Az l-es azt Jelenti, hogy rajzol Lnem
radiroz) a kK€t nulla pedig a bal feled sarok k&t
Kgordinatija.

DRAWE .6 .80 Kitorli azt = pontot ., amelvet az
eldbb raizoltunk oda.
DRAW! ,® .0 TO 326 ,2U80 =z Kepernyd egvik Jdtldjat

hdzza meg, DRAW B ,328 TO 20,8 pedig a misikat - €s igy
tovibb.

A BUX utasitis egy tdglalap alakd teriiletet
jeldl kKi a Képernydn: K&t SLtellenes sarkdt Kell
Koordinataként megjelé&lnisz = PAINT utas {tds egy

kK8rulhatdrolt terliletet szinez &t7 haszndlatakor egy e
terdleten bellul esd pant Koordindtdit adjukK meg neKi.

A CHAR utasitds a Képernvd meghatirozott
helyére feliratot tesz: a heivédt s a szoveget KuUlon
adhatjukK mag.

Mindezeket az utasitasokat ¢€s a hozzajuk
tartozd adatewst tablazatban a KOryu vegén
meagtaldlhatijuk. Az itt Kdvetkezd programban, amely eqgy
tetzzetd= id€ghajé kKepét rajzolja fel, haszndlat Kozben
iz l1a&thatdK. A programot alaposan vegigolvasuva soKat
megtuanatunk a2 Commocdore i6-+rdl, a hi-res grafiKusrdl.

A tobbit égyis maga =1 gER faogja elmondani,
ahcavan at- meg atalakitiuk a programot, €s Fdként -
amikKor a sajat programjainkat irjukK...

19 GRHFHICL,

o9 FOR 1=8 10 & |

2% CIRCLEL, 199,68, 168,680~-1%8. ., . ,135
28 MEXT I

25 FOR I=1 TO 28 STeP 2

48 CIHCLEI;159;6@;1&@“1*835@:::125.?1
43 MEXT 1

5@ FOR I=0 TO Z2

55 DRALWL. 48,28 TO @, 1+28

56 DRFAWL. 48,108 TO &, 1968-1

5¢ DRMuil, 4,64 TO 8,3533+]1/2

& MerT I

7y bOoxA1,108,115.228,134, .1

=



73 FOR I=@ TO 9

88 DRAW1, 188,130 TO 160-1,115
82 DRAW1, 220,120 TO 220+1.115
835 MEXT I

90 FOR I=102 TO 222 STEP 12

92 BOxB.1,118,I1+1@.122,.,1

93 NEXT -1
1@ CHAR1,17,7,"COMMODORE 16", 1

KouetkezzEéK egy Kis szdtar a fejezetben czerepelt,

Kellden

meg hnem magyvardzott angol (uva

cszavakhoz:

CIRCLE (ejtsd: szorkKl?» = k&r

GRAPHIC (< jtsd: graefikK) = grafikKa

SCNCLR (szkKr{n-kl{r)

DRAW (drd)

BOX (bmksz) = doboz (&kK&luviuvudst iz jelent,
programozasban nincs nagy szerepe)

PAIMT (pédint) = festék, festds

'‘CHAR a character . azaz Karakter szd ré&uvid{l

a¥

d

tes

e

=
=

[

annak

de
BASIC. = 2

=



= . = drRA INDUL !

Eml ftettik, hogy némelvik uvdltozdndy foglalt, nem
haszndlhatd. Azt azonban nem mondtuk mea, hogy mi célra
foglaltak. Kettédrdl most mindidrt ki foa derilni.

18 TIz="00002A"
28 PRIMTTI#
3@ PRIMT"T)':REM CRSR FEL KETSZER

48 GOTODZ8
Mieldtt elinditandnk ezt a programot, Jdruljuk el, mi
ez a TI#.,

A szdmitdadr belsejében egy dra miKod ik,

amely . ha misként nem "rendelkKezunk, kKérdsre a gép
. ‘zpczo0ldsdtdl m&rt iddt irja kKi a k€pernydre.
Frdbfliuk ki ezt az Erit! Gdpeljlik be:

-7 TI®

€= RETURN. Most nem tudjuk pontosan megmondani, mit ir
ki = gép, mert ez attdl fligg, hoay midta van
bekKapcsolua. Mindenesetre egyw hatjegyﬁ sz3mot létunK a
kKé€pernydn, amelybdl sz elsd kettd az drakat, a masodik
kettd a perceket,a harmadik Kettd a msodperceket
Jelenti.

Ennek 2z dr dnak a mindenkKor i 1133t
frathatjuk Ki a k&pernvydre a TI € a TI$ vdltozdkkal. A
TI$ a digitflis Kardrik -dl1tal ‘is mutatott rendszer
cszerint, a TI (ez, a nevébd8l is Kiderll, valds viltozd)
hatvanad miﬁodpercenKént.'Prdbéljuk Ki ezt isd

7 T
55 FFTURRKN. EKKor egyw négy—ﬁt—hatdegyﬁ szamot ir Ki

a
aép; 0 TI pillanatnyi értéke. Ha felmegyunk a
cursorral a ? TI sorra, €s ismét megnvomjuka RETURNt, a

=l =



szdmot tartalmazd sorhan i szim {rodik ki a rdgi
helvdre, €5 ez annvivxl laecz maagacakhb, abk<rny hatvanad
masndperc eltelt K&%~hen.

A afpnek ez a tulajdonsdiga remek stopperdra-
DFrAaaram megfrésiﬁa add lehﬁtgséﬁet. KezdjluKk az alappal.

Ha bekKapcsoliuk a gdpet, betf1tilk a
stnpoergris programnt , £s elindftjuK, evalatt jd h#héhy
misndoaerc eltel iK. Mirpaedig 3 stapoerdrat nullZrdl Kell
inditani, Kildnben nincs rtelme,

Ervra tarmédgvatacen Qrnn-anltak A 24p
77 . s - ; -
KnnstrukKtdrei is. T1g¥4 PrOQramsorunik legyen = R

'd g’ v 7 rd § s
ertédkenak nullara 3ll1i{t4sa. Ez igen eavzzer(:
1 TIiFH="poaza2a"

Mn < t m{g semmi nanm 15“+Jﬂi, hicsven csak egy pragramsort
irtunk: az dra Z1tal mutatott idd cszak akKor all majd
hulldra, ha a programat elinditiuk.

Most {rassuk Ki - TI mirnndenkor i Ertdudt+
Tudjuk, hogy a TI hatvanadmizodpercekKben szamol, a TIF
pedig oradban, perchen, misodpercben. Az utdbbi KSzelebb
411 hoz74nK, ezért hazzndljuk azt.

20 7?7 T1#$

Itt annak az utasitasnak kKell KovetkKeznie, amelyikK a
. s . 14 I .7 14 4
cursort visszakuldi az =210zd Kepernvosorra, hogay az ora
egvhelvben Zdlljon a Keépernvdon, ne egymiz ali irodjanak
- - & s .
a Kllonbdzo ertdwek. Ehhez wviszza Kell

cursort.,

léptetni a

J

P

g 7" CHSR FLl. EETSZER ™

” ’ ) ; . #
Es uégul vissza W11 Fardglmi = e R e 1) aleirra, TI#*
Kovetkezd erteuedrt:

42 6GOTO 29

m

r . . .
Keszern 1= vagyunk. A programot ellndfth_tJuK, stoprer
a RIWN =7zd alatti sorbhan mdkddesbe 1p, &= "AAAAGRY -+4]
srepen =vdrmrl fH1feld, Ha eldrte a "monm=oi _ae Jrtauet

w

w

it

nem "OARRCA"  kluetkez ik, hanem TOAAIAAY +tak S+ EY

. F 4 . 7 s
percekhez hozzdad egyvet, a mazodperceket nullarol L
Kezdi.



Egy valamirevald stopperéra persze leaaldhb
tizedmdsodperceket mér 7 amihez mar a TI$ nem
alkalmas ,hiszen az misodpercenként 1€p tovdbb. E1d Kkell
vennltink a TI vdltozdt, s meg Kell szel fd{tentnk.

Ha 2 t. hatvanadmdsodperceket mér, akkor ebhbdl
midsodrpercekKet day Kapunk. ha elosztjuk a mindenkKor i
drtédkét hatvannal. Trjuk £t programunk 29-as soridt fay:

20 PRINT TI F@

Az i3y elind{tott program egy irgalmatlanul bPrsczd
szdmot {r Ki, wvaay Kilenc tizedesjeaavel, e a
tizedesponttdl halra esavesduel szdmel felfelé. ~
tizedes jegvekhl ceak az elsdfre wvan e=iiksdaiink, a
tAhbit elbhaavbatiuk, hiszen daveem +udjuk € zamme ]

Kdvetni OKet, meg aztan Uagvis csak harmasck meg hatasck
vannak benne (hiszen hat tobbszdrdsdvel osztottunk).
Hagyvjuk hat el dket. Emldkszink, az RND flUaguvénnyel
Kapcsolatban taldlkKaztunkK az INT Kifejezésael, amely
tortszamokbdl levdlasztotta a tizedes jegyeket.
HasznAljukK fel most is ezt.

20 PRINT INTCTI BB

Mg mindig frern Jutottunk tovidbb, mint ahonnan
el indultunk?: most a program KS8ridlbellil day mdkddik,
ahogvan a TIF vwdltozoval mikd&ddd programunk mik&dstt .,
azzal a hitrdhnyal, hogy a B8-as ertek utan 6l-et ir
L teh 4t Csak misodpercben szémol, perchen nem.
RLadssul mfg mindig nem 1dtiuk sehol a tized-
mizodrarcaket .

Py, A tivndm{aodnﬁrcpk Qondjét most mir
KAanpy an meanldjuk, Eayvy tizedesisavet Ki kKell mentenunk
a7z INT hatdsa algl. Exzt day csindljuk, hoay a TI
dr+didt Kt részlethen osztjuk hatvannal: al1dbb hattal,
aztdn tizzel, de az IMT a tizzel wvald osztdsra nem
vaonatkoz ik, ert T 4 eay tizedesjegvet enaeddlyezni
fogis. Ez Kénnvebb, mint hinndnk: ceak eay zirdjelet
Kell ldgyecsen beiktatnunkK:

28 PRINT ( IMTCTISE)). 1@

’ ) ) /

A progr megq mindiaga Csak masodpercben szamol , a
R 4 . 3 Y §

percekrdl nz. vesz tudomdet, de a tizedeket mdr Kiirja.

=1



Egy perc alatti iddket mar tudunk mérni vele.

Ez persze m€g mindig csak resze a s ikKernek.
Most azt Kell elérnilink, hogy a afp Kiirja a percek
brtérdt, ehhez minden hatyvanadik mizodpercben
hozzaadjon egyet, a misodperceket pedig L11itsa
nhullira.

Hogy attekinthetdbb legven a vdltozdk
rendszere, a masodperceket hevezzUuk el MP-nekK , a
perceKet P-nek!

Irjuk dira a programot fav:

@ PRINTCHR$(147) :CLR:PRINT "8 PERLC";
18 TI$="06000043"

20 MP=CINT(TI/&3)/1@

30 REM IDE MRJD IRUNK MEG YALAMIT
40 PRINT TRB(18>MP, "MASODPERC"

58 PRINTYTY

66 GOTOD 2@
A nullds sorban 1Zthatd dj utas{tfs, a CLR <az angol
CLEAR, ejtsd: Klir; magyarul: "tiszta" szd rdviditdse)
az bsszes udltozd ertdkdt nulldra £11{tia - ezt =a

biztonss#a Kedueert tettlik oda. mert mar jd néhdnyvszor
dt&11{tgattuk TI$ Ertékdt, s bevezetiink Uj wvaltozdkat
is. Jobb., ha amikKor futtatni Kezdjuk a programot, 2
viltozdink rtdke mind ©.

Az 1gv lefuttatott program .Ures ‘Képernvduvel
kKezd., Kiirja: ® PERC, utdna szamidlgatja az egész &
tizedmasodperceket, ezektdl jobbra rpedig me g azt 1=
Kifirja! MASODPERC.

Hogvan oldhatd meg. hogy minden hatvanadik
mésodpercben a PERC szd eldtt 4114 szdmjegy eagvel
emelkKedi€k? Sejthetd, hogy az IF...THEN =szerkKezetet
Kell haszndlnunkK, €s ez igaz iz
sort!

i

. [riunk be egay dj 2@-as

38 IF MP=6 THEM 1409
’ s V' . - . -7 - - - L A
ec egeszilitsuk K1 a programot Ket aj sorral a vegeén:

106 P=P+1
200 PRINTP; :GOTO 1§

=

Hét itt mit csindltunk? A P=F+! egy eddiga nem hasznflt



viltozdéd £rtdkdt emeli meg egavel. A CLR, mint mondtuk .
mindent nulldra 111t, teh&t ha dji wvaltozdt wvesziink
fel, az iz B-rdl Kezd, ha eldtte mis £rtdket nem adunk
nek i. fgy amikKor a programban az MP értédke eol1dszor eri
el a BA-at, €5 a GOTO lewkdldi Y programot a 18 -as
carra, ehhez 3 @-hoz ad hozzd l-et 3 gép, €5 a Képernyd
bal szarkfban £1l1d © PERC Felirat elsd Karakterdt
Kicserdli 1l-re. iUté4&na visszaugratja a programot arra a
sorra, ahol & TIF €rtdkdt nulldztuk 1le, enndlfogva a
mésodpercek 660 -ral nem ndnek tovdbb, hanem dira
indulnak 9-rdl.

Kdsz a cstopperdrdnk. Kivihetjuk Kazettdra vagy
lemezre, és csindlhatunk beldle olyan szubrutint is,
amely eavy program futfza Kbzben a JétéKas reakcicidejét
mdi-i. Egy ilven felhaszndlfs3t 13dtjuk majd a hetedik
hap programiai Kozott.

Utolz=d munkKanapunkon vegigkduettlk tehit, hogwvan
sziiletik meg eay meahatsrozott c&ld BASIC program,
milven gondolatmenettel e€pitjiuk Ffel ., hogvy 3zt a célt
zzalgalja, amit zz&ntunkKk neki. Utolsd gvakorlatként
g . 5 I ’ . I £ .
irjuk majd at Jdgy, hogw ha a percek = Z ama eleri a

o s ’ . . . g
B -zt , akKKor or aKa is cszamoljon! ard eddigiek
ismeretédben ez nem lesz nehez.



A hitralevd egy nap arra szolgal, hogy néhdny
mintaprogram segitsdgduvel Ftizmétel jlx, amit eddig
megismertink & Commodore 18 mikroszdmitdgp
Képessdgeibdl .

A gép természetesen sokKkKal +t&bbet tud, mint
amenny it egy ilven rduvid Kis Ké8nywbdl meg lehet
tanulni, de mostantdl ha Yjsdgban. K8nvuben C 168-ra irt
BASIC programlistft 18tunk, nagy reszét meg Ffogjuk
e’r‘teni, €s ez az elsd lépés ahhoz,; hoay mind rnagvobhb
mértékben tudjuk a sajidt szolgflatunkba Sllitani =
gépet.

ok e



T - bl g = EGY KIS RAADAS

Az utolsd narpon, ami e KSnvyvbdl hdtravan, vegylink me g
néhdny programot. Az =lsd egy tovibbfejlesztett uvdil-
tozata a Kordbban mdr megismert csillagos programnak. A
c5illzgok ezlttal mér soKszinmuek: a Kepernvd olvkor
tlizijdtéxhoz hasonl {t.

Ez a program nem az osszes sz {nt hasznélja,
ezert akinek Kedve yan , étalaﬁfthatda dagy, hogy a2
Commodore 16-nak mind a 16 szindt tartalmazza az Osszes
drnvalattal egyutt!

8 KEM SZINES CSILLAGOK

16 DIM ACL3)

28 COLOR4, 1:COLORA, 1

20 PRIWT""

48t HCP=5 A0 =28 R(2y=30" A(3)=31
SA RL4=1289'AC3)=144

&8 FOR I=& TO 13:'ACI)=I+143:NEXT I
78 AC14)=158:'AC15)=139

88 P=IMTC35%REMDC152

SG C=IMTC22%RMDC1) 2

198 S=IMTCIS%RMDCL )

119 FOR Y=06 TO G:PRIMT: HEAT ¥

1268 PRINT THECPICHREIRCED 3" E"

136 FOR M=1 TO C1@%RMDCL22 HEXT M
148 PEINT"@®" ‘REM HOME

156 GOTO 46

“ misod ik EFrogr anm &g rayvid ellangrzég, menny ire
ismer iUk a billentvdzetet, =1 KarakKterek
elhelyezkedését. Ha 3. programl ist4d+t megfigyvel juk,

Kideril, hogy & jatéw itt iddre megw!

W
B



@ REM BILLEMTYLUZET-TESZT

9 PRINT"2"

19 PRIMT"MEMMYI IDO ALATT TAHLALOD MEG"

28 PRIMT"A KARRKTEREKET?"

30 PRINT"HR MEGJELEMIK EGY JEL. A LEHETO"

40 PRIMT"LEGGYORSAEBAM CSALD ELD MEG EGYSZER!™
w8 PRINT"HR MEGUMTAD, MYOMD MEG A RETURHMT!"
668 PRIMT"MOSZA. .."

79 KAR=IMT(62¥RND(BY+33>

80 PRIMTTABLI)CHRE (KRR,

9@ TIis="pBooBoo"

188 GET A£'IF A$="" THEMW GOTO 164

118 IF ASC(A$)Y=135 THEN EMD

120 IF A$COCHRECKARY THEM GOTO 14@

130 Me=VAL(TI$

148 IF M#<E6@-THEM PRIMTMK" MASODPERC":GOTO 7A@
158 Pa=MA/108 MAA=M/i~Px¥100

168 PRINTPX" PERC"MAZL" MASODFERC"

178 GOTO vA

Az T Kovetkezd proarammal abdcéd-zorrendbe
rentdezhetiink birmilyen néuvsort, az utfna kKovetkezd
mds ik vdltozat pedig a betdrendbe zzedett neveket Ki is
nyvomtatia. |

8 REM RBECE~SOREEMD

1 IMPUT"AR MEYEK SZAMA "M

22 DIM A$CM+1)

28 FOR I=8 TO M-1:IWPUT A$CI):MEAT I
48 FOF k=@ TO M-1

360 FOR L=K+1 TO M

a4 IF AgCLY>=AZ(Ky THEM 180

A SE=RECLD

80 RECLI=FA$ K

90 AFCKI=S%

188 HEXT L

118 MEAXT K

128 PRIMT PRIMT"BETUREMDEEH: " (PRIMT
126 FOR I=68 T0O M:FRIMTRAZ(I MEXT I

i
i



@ REM ALFABETIKUS REMDEZES PRIMTERRE
2 PRIWT""

18 IMPUT"A MEVEK SZAMA "M

280 DIM AEM+1D |

3B IR I=80 TO M-1:INPUT A$CI) HEXT I
480 FOF K=@ TO M-1

o8 FOR L=K+1 TO M

68 IF RECLI2>=A$(K) THEM 1080

7’8 SE=A$CL)D

S8 RECLI=ASKD

90 RFECKI=5%

188 MEXT L

118 NEXT K

1135 OPEM1,4:CMD1

128 PRIMT:PRIMT"BETUREMDBEM: " 'PRINT
130 FOR I=68 TO M:PRIMNT A$CI) NEXT I
148 PRIMT#1:CLOSE!

Harmadik programunkban mi adhatunk fel rejtvényt a
szdmitdg€pnek. GondolunK egy szimot 1 €s 1@ k&zdtt, €s
a g9€p tEbb Kérdds utdn Kitalflja. Ez a program eldgad
honvolult €s hosszyd, vigydzzunk a begépeldsendl!  Ha
T._ =lmesen uégigoluassuK, majdnem mindent negtalélunK
benne, amirdl ebben a Kis Konyuvben sZo ecett. Ezért
utolsd izmét1d feladatnak iz megfelel.

@ REM 1 ES 16 KOZOTT

3 PRIMTY"

18 FOR I=1 TO 18:ACI =1 'NEXT I

28 PRIWT :PREIMT ' »
39 PRIMT"GOMDOLJ EGY SZAMRA 1 ES 1@ KOZ20TT!"
48 INPUT"PRIMSZAM? CIAM2", K2 .

98 IF ASCCK$X=7?3 THEM GOTO V8

68 HC1H)=0'AC2=0"'[A(3)=0AC5)=0:AC7)=0:6G0T0 26
78 AC4=0 ' RA(E)=AALE)=B R )=1 A 18)=0

28 IMPUT"S~MEL MWAGYOBE? C(I/M2",K#

9@ IF ASCCKEI=vV3 THEM 118

166 FOR I=6 TO 10:RACIN=G:HEAT I1:GOTO 1208

119 FOR I=1 TO S:ACII=@:MEAT I

126 GOSUE &89

138 IF k=1 THEM GOTO 149

148 THNPUTU"PARDS SZAM? CIAZM2 ", K#

154 IF maCOoE$i=732 THEM GOTO 179

1@ FOR I=03 TO 168 STEP 2'ACIM=0'HEXT I1:G0T0O 128

=



179
124
1926
121
1392
193
194
195
126
197
280
218
228
238
248
<36
2&8
&0
&1
28
&30
548
630
rgl%

FOR I=1 TO 2 STEP 2:'HCII=@0HEXT I
BOSUE B4

IF K=1 THEN GOTO 1@

INPUT"3-MAL OSZTHRTO? CIAMX" K#$
IF RASCCEEY=73 THEN GOTO 124
AC33=G  ACE)=8 A(2:=0:G0T0 196

AL )=@ ' AC2)=A A4 =0 RI5)=0 Hl7 =0
RCBi=A'RC1AY=0

GOSUE &be

IF K=i THEM GOTO 18

INPUT"S-TEL O3ZTHRATO? C(IANL".K#
IF ASCCIKS)=73 THEM GOTO 2354
RCSI)=0[AC18y=0:G0TO 2354

FOR I=1 TO 4:HCI2 =0 MEAT I

FOR I=6 TO S:ACI)=@: MEXT I

GOSUB 688

GOTO 1@

==

FOR I=1 TO 18:IF ACI =@ THEM GOTO &34

K=K+l B=HCI 2

MEXRT I

IF K<>1 THEM 788

FPRINT"A KERESETT S2AM ="BE
RETUREM




TABLAZATOK




HATAS CHR=F HATAS CHR® HATAS CHR=*

e l 33 G 71
1 " 34 H 72

2 # 35 I 73

3 & 36 J 74

4 ot 37 —K 7S

FEHER 5 & 38 L 76
S ' 33 M 77

7 a 40 I 78

SHIFT+C= p 41 0 79
KIKAPCS. 8 * a2 F 20
SHIFT+C= ¥ 43 a 81
BEKAPCS. 3 5 44 R 82
10 - 45 S 33

11 . 46 T 84

_ 2 - a7 ] 85
RE TURN 13 ) 43 Y 86
KKCS 1 43 Ld 87
F->A. 14 2 50 = 83
15 3 51 ¥ 89

16 4 s2 z ap

CRSR LE 17 5 53 L 91
RVS BE 18 6 54 £ 9
7 55 ] 93

HOME 19 8 56 + 34
DEL 20 9 57 . 35
21 : 53 — ag

22 : 59 & a7

23 e ; 98

24 = 61 - 995

25 > 62 — 100

25 ? 63 = 191

ESCAPE 27 © 54 — 102
PIROS 23 A 55 ; 103
CRSR B = i 104
JOBB 29 C 67 ' 105
z48LD 1% D E3 - 106
KEFK 31 E 63 s 107
szdrdz 32 F 70 L 108

o 3



HATHS CHR=* HATAS CHR=#* HATAS CHR#F

. 189 3 138 — 164
& 112 f6 135 | 165
r 111 HELP 149 B 166
B 112 SHIFT.” l 167
® 113 RETURMN 141 st 168
_ 114 KECS 4 1639
® 115 A->F 142 | 170
| 116 143 F 1741
- 117 FEKETE 144 5 172
x 118 CRSR FEL 145 - 173
o 113 RVYS KI 146 1 174
e 12e CLEAR 147 - 175
! 21 INST 148 I 176
+ 122 BARMA 143 = s
+ 123 SARG.ZOLD 150 T 178
% 124 rROGzsAsSZ N 151 1 173
I 125 KEKESZOLD 152 l 130
1 126 vIL. KEK 153 i 181
b | 127 SOTETKEK 154 i 182
128 YIL. ZO0LD 155 o 183
MARAMCS 123 EfBOR 156 = 134
YILL.BE 138 CRSR BaL IS7 i 185
VILL.KI 121 SARGA 158 al 136
132 C IAMKERK 153 & 187
f1 133 = 1883
£3 134 szdKkbz 1@ a 1853
iS5 135 B 161 - 190
+7 136 - 168 " 191
= 137 — 163
CHRE#$ 153z2-223 ugyanaz, mint CHREFE g96-127
CHR#* 224-254 ugwanaz, mint CHRFE 1660-136
CHRF 255 ugyvanaz . mint CHRFE 126
ROVIDITESEK A TABLAZATBAM:
KKCS = Karakterkdz=zlet-ccsere
= = falsd: A = a3ls4
EFIKAFDS. = Kikapcsolds; BEKAPCS. = bekapcsoldids
YILL.BE = villogds bekapcsoldsa
VILL.KI = willogds KikKapcsoldsas



5Z fNKEZELES

KEPERMYY -
BILLENTYU sz N KGD JEL
CTRL 1 FEKETE 1 =
CTRL 2 FEHER 2 =5
CTRL 3 P IROS 3 o
CTRL 4 C IANKEK 4 w
CTRL + S BIBOR 5 |
CTRL = zOLD 6 i
CTRL 7 KEK 7 =
CTRL 8 SARGA 8 0
s 1 MNARANCS 3 3
C= 2 BARNA 1@ |
Cs= 3 SARGASZOLD 11 o
C= 4 rROzsASZ IN 12 w
C= 5 KEKESZOLD 13 =3
C= 6 Y ILAGOSKEK 14 B!
C= + 7 SOTETKEK 15 £3
C= 8 v ILAGOSZOLD 16 s

<y o



A HATTERSZ IN MEGHATAROZASA
COLOR ©.5Z2 INKOD., ARNYALATKAD

A KERETSZ IN MEGHATAROZASA
COLOR 4,57 INKAD, ARNYALATKAD

A CURSOR SZ INENEK MEGHATAROZASA PROGRAMBANM
coLor 1.5z fNKdD, ARMYALATEOD

CURSDRMDEGHTAS JELE1 1DEzdJELEN BELUL

BiLLENTY( JEL

CLEAR.HOME =
SHIFT + CLEAR.HOME ol
CRSR LE o
CR5R FEL O
CRSR JOBBRA 2]
CRSR BALRA |

w3 =



GRAFIKAI MADOK

SZAM HATAS

%] Szaveqges mod
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TARTALGOM

1. NAP: ASC éS CHR%, B KET IKERTESTVER

2. NAP: "OLVYASD AZ ADATOKAT!®
3. MNAP: FELTETELEK, FELTETELEK...

4. NAP: MENJ A..., DE TERJ IS VISSZA!
S. NAP: C 16, A HI-RES GRAFIKUS

6. NAP: drRA INDUL !

7. NAP: EGY KIS RAARDAS

TABLAZ ATOK
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